

ISTORICUL CERCETĂRILOR LEPIDOPTEROLOGICE ÎN ROMANIA

(Partea a V-a)

GH. STAN

RÁKOSY LÁSZLÓ (n.1956), doctor în biologie, cercetător șt.pr. la Institutul de Cercetări Biologice Cluj-Napoca. Pasionat de natură și în special de insecte, din primii ani ai copilăriei, realizează o importantă colecție de lepidoptere în perioada anilor din timpul școlii medii. A fost începutul pasiunii ce va duce mai târziu la împlinirea specialistului recunoscut azi pe plan mondial.

Absolvent al Facultății de Biologie de la Universitatea "Babeș-Bolyai" din Cluj-Napoca, promoția 1980, cu o remarcabilă lucrare de licență - "Macrolepidopterele din bazinul Someșului Mic", - dovedește aptitudini pentru cercetarea științifică. În vremea anilor de studenție publică noutăți faunistice în reviste din țară și din străinătate.

În perioada 1980-1985 este profesor de Biologie în Sibiu, dar în același timp este un colaborator extrem de activ al secției de Istorie Naturală de la Muzeul Brukental. Îmbină inteligent și cu folos activitatea didactică cu cea lepidopterologică și publică, în această perioadă, peste 15 lucrări științifice. Tot din această perioadă trebuie remarcate două aspecte: dragostea față de natură insuflată la sute de elevi (prin organizarea de cercuri științifice, excursii, expuneri etc.) și participarea la toate sesiunile științifice organizate la Universitate sau simpozioane și conferințe naționale.

După 1985 se transferă, prin concurs, la Institutul de Cercetări Biologice din Cluj-Napoca, consacându-se exclusiv lepidopterelor. Participă la peste 50 de manifestări științifice naționale și 5 internaționale (dintre acestea, 3 sînt Congresurile Europene de lepidopterologie). A publicat peste 50 de lucrări științifice și a realizat una dintre cele mai mari colecții particulare de lepidoptere din România. A realizat în manuscris Monografia familiei Noctuidae din România, cu fotografii ale habitatului și desene ale armăturilor genitale, pentru 610 specii. (Din cauza prețului de cost și a pretențiilor grafice, lu-

crarea nu a putut fi încă publicată).

În 1990 a avut inițiativa înființării Societății Lepidopterologice Romane, al cărei președinte a fost ales în unanimitate. Este membru a 6 organizații entomologice sau lepidopterologice cu caracter internațional. Ca președinte al SLR militează pentru ridicarea lepidopterologiei românești la nivelul celei europene. Pe lângă munca științifică duce o susținută activitate didactică (la Facultatea de Biologie) și de popularizare (prin conferințe cu diferite tematici, despre natură).

Dintre lucrările de referință menționăm:

- 1984: RAKOSY L., & WEBER W., Biökologisches Studium der Tagfalter (Rhopalocera und Grypocera) von Sighisoara (Schässburg) und Umgebung (Transilvania/Siebenbürgen, Rumanien).
- 1986: RAKOSY L., Zoogeographische Betrachtungen über die trifinen Noctuiden in Siebenbürgen (Lep. Noctuidae, Trifinae).
- 1986: RAKOSY L., & WEBER W., Die Grossschmetterlinge von Sighisoara (Schässburg) und Umgebung, Siebenbürgen, Rumanien.
- 1987-1988: RAKOSY L., A valuable collection of Lepidoptera in the Zoological Museum of the University in Cluj-Napoca (Parts I & II)
- 1988: RAKOSY L., Nouvelles données sur les Noctuelles de Roumanie (Addenda, Corrigenda et Notanda) (Lepidoptera: Noctuidae).
- 1991: RAKOSY L., Bibliography concerning Romanian Lepidoptera.
- 1991: RAKOSY L., Systematische Liste der Noctuiden Rumaniens.

În lucrările sale a semnalat peste 25 de specii noi pentru fauna omaniei. A descris un gen nou și două subspecii noi pentru știință.

DOREL RUSTI (n.1958), muzeograf pr. la Muzeul Grigore Antipa din București, începe să se afirme tot mai frecvent, în ultimii ani, în domeniul lepidopterologic, mai ales că a îndrăgit fluturii din copilărie.

După absolvirea școlii medii din Bistrița-Năsăud, devine student al Facultății de Biologie de la Universitatea din București. În această perioadă continuă pasiunea sa, iar lucrarea de licență este consacrată, evident, domeniului lepidopterologic.

După absolvirea facultății este repartizat ca biolog în Tulcea. Fiind la marginea Deltei, profită din plin de acest fantastic avantaj, pentru a cunoaște cât mai bine fauna de lepidoptere din biotopurile care definesc mirifica noastră Delta. După 1986 se transferă la Muzeul "Grigore Antipa" din București.

Activitatea sa lepidopterologică a vizat mai mult fluturii diurni din jud. Bistrița-Năsăud, despre care a și publicat două lucrări (vezi Bull. inf., Soc. Lepid. Rom., Suppl. 1/1991). Mai recent, la acestea se adaugă o lucrare interesantă despre Parnassius apollo:

- 1991: RUSTI D., & DRAGOMIRESCU L., A revision of Parnassius apollo L. (Lepidoptera: Papilionidae) in Romania using numerical taxonomy. Trav. Mus. Hist. nat. "Gr. Antipa", 31: 201-218.

In prezent continuă cercetările în domeniul lepidopterologic și s-a dedicat prelucrării datelor prin computer. Nu posedă o colecție particulară de lepidoptere. Se găsește în faza de definitivare a tezei de doctorat cu un subiect din Familia Trotricidae.

(va urma)